

香港文匯報訊（記者 劉坤領、李茜婷 北京報導）國務院總理李克強昨日在第二屆中國（北京）服務貿易交易會暨全球服務貿易論壇北京峰會上表示，發展服務業已成為中國經濟結構戰略性調整的需求，以信息、網絡、物流為代表的新型服務業加快發展，服務業日益成為經濟增長新引擎和新方向；加快服務業發展是當前中國經濟穩增長、保就業的重要舉措。李克強指出，今後服務業領域要進一步深化改革，必須堅持市場化的改革方向，完善統一、開放和公平競爭的市場體系，並通過財稅、金融、貿易優惠等一系列舉措，釋放企業活力，推動服務業和服務貿易便利化、自由化，打造中國經濟升級版。



■中共中央政治局常委、國務院總理李克強出席京交會發表主旨演講。 新華社



■李克強與外國領導人和國際組織負責人一同步入會場。 新華社

李克強：堅持市場改革 力撐服務業升級

打造經濟增長新引擎 釋放內需保就業

李克強表示，世界經濟產業升級和生產要素轉移在一些國家、領域加快。以信息、網絡、物流為代表的新型服務業加快發展，金融領域的革新，都表明服務業日益成為引領世界經濟的一個新引擎和新方向。中國服務業仍然是發展中的短板，服務業增加值和就業比重均大大低於發達國家。當前，加快服務業的發展是增加就業、釋放內需的重要舉措。

李克強指出，當前中國工業產品供應充足，一些領域工業產能出現嚴重過剩，服務業需求則供不應求。就長遠來看，中國要打造經濟升級版，必須推動工業化、信息化、新型城鎮化和現代農業加快發展，推進新四化都和服務業不可分割。

開放市場破除體制約束

李克強說，服務業的持續發展也是中國經濟結構戰略性調整的客觀要求。必須進一步推進改革，健全社會化的服務體系，完善統一開放和公平競爭的市場體系，破除服務業發展在認識方面的偏差和體制機制的制約。

李克強表示，必須堅持市場化的改革的基本取向，為服務業發展改善環境、增強動力、激發創造力。在這些方面正在採取一系列的舉措：促進信息消費的發展，推進人的城鎮化，實施差別化的戶籍政策；促進流通業的發展，開始並將向全國推行增值稅的改革，減輕企業負擔。

推財稅優惠添企業活力

李克強表示，今後中國將進一步擴大服務貿易領域的開放，力擴大服務貿易的規模，促進進出口均衡。在信息、物流、金融、公民出入境等方面以及在服務外包領域，中國都將推動服務貿易的擴大。此外，大力促進服務領域相互投資，繼續支持本土服務企業走出去，積極參與與境外服務業的建設與發展，也歡迎跨國公司和外國企業投資中國的服務業，來華設立地區總部、研發中心、數據中心、採購中心和服務機構，中國政府還將在上海探索建立自由貿易區的試驗區。

李克強說，中國將採取財稅政策支持服務貿易的發展，完善法律法規、政府部門和中介組織的建設，並且打造貿易促進、中小企業融資的平台。同時加強人員流動資格互認、行業標準制定方面的國際交流。推動服務貿易自由化和便利化，反對各種形式的保護主義，消除貿易壁壘。

在峰會上，聯合國貿發會議秘書長素帕猜宣讀了聯合國秘書長潘基文的致辭，並宣佈成立全球服務業展望委員會，發佈《北京宣言》。

郭金龍：努力打造京服務品牌

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報導）中共中央政治局委員、北京市委書記郭金龍昨日在「第二屆京交會」開幕式上表示，北京2012年的服務貿易規模突破了1,000億美元，今後將進一步深化改革開放，實施創新驅動的發展戰略，大力發展高新技術產業、生產性服務性和文化創意產業，努力打造北京服務的品牌。另外，今後五年，北京市將逐步弱化地區生產總值（GDP）的指標，力爭服務業比重達到78%以上。

郭金龍指出，北京是一個充滿生機和活力的現代化的國際城市，服務業也是北京的主導產業，服務貿易呈現出快速發展的態勢。大力發展服務業，特別是服務貿易產業，是加快經濟發展方式，推動產業優化升級，實現科學發展的着力點。

京服務貿易規模超千億

數據顯示，2012年北京市服務業增加值達1.36萬億元（人民幣，下同），服務業比重達到了76.4%，高出全國31.8個百分點。其中，生產性服務業實現增加值8,994億元，佔地區生產總值的比重超過了50%。

在京交會上，北京市委常委陳剛表示，今後北京將逐步弱化地區生產總值的指標，更加注重轉方式、調結構，更加強化服務業的支撐作用。在服務業快速發展的帶動下，北京服務貿易保持全國領先地位。今年一季度，北京GDP總值為4,101.2億元，以7.9%的增幅位列內地倒數第二。

商務部：香港與內地攜手邁向國際

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報導）第二屆京交會「香港日」暨中國香港服務貿易洽談會昨天在國家會議中心舉行。中國商務部台港澳司副司長孫兆麟表示，服務業增加值佔香港GDP比重超過90%，發達的服務業為推動內地企業走向國際市場發揮了越來越大的作用；內地服務業發展迅速，預計今年服務業佔GDP的比重將超過工業，服務市場前景廣闊，也為香港經濟發展注入了新的活力。

孫兆麟表示，中國作為世界上重要的服務貿易國家，服務業規模不斷擴大，正以每年10%以上的速度迅猛發展。2012年，中國內地服務貿易總額達到4,706億美元，居世界第三位，中國服務業增加值佔GDP總額的比例為44.6%，略低於工業所佔比例。他預計，今年服務業佔GDP的比重將超過工業。

助內地企業提升競爭力

孫兆麟指出，長期以來香港是內地的第一大服務貿易夥伴，2012年兩地服務貿易額達到1,450億美元，同比增長11.9%。其中，內地對香港出口87億美元，自香港進口474億美元，分別增長18.8%和22%。內地與香港簽署的多個協議，不僅為香港企業開拓內地市場提供前所未有的機遇，也大大促進了內地服務業總體水平的提升。

香港貿發局副總裁方舜文表示，香港是國際服務業樞紐，服務業佔GDP的90%以上，是全世界服務業主導程度最高的經濟體之一。在金融、會計、法律等多個領域，香港擁有專業的人才，具備豐富經驗和國際視野，了解國際市場的運作模式並熟悉國情，明白內地企業在轉型升級、創建品牌、拓展海外市場時的種種需要，能夠協助內地企業提升競爭力。

兩地加強金融領域合作

中國服務貿易協會執行副會長趙中屹談到，作為國際貿易和物流中心，香港擁有國際一流的海運、空運等交通基礎設施和先進的信息管理系統；作為國際化大都市，香港與世界各地有着廣泛的聯繫，擁有大批高素質的專業人才。這些都是內地企業與其合作時可充分利用的優勢。

趙中屹強調，隨着香港金融服務業的持續發展，內地可以進一步加深雙方在金融方面的合作，包括內地企業到香港上市，支持符合條件香港機構到內地創業，推動兩地共同合作發展。

多國政要雲集 促服務貿易一體化



借中國「東風」謀合作

「大家好！」這句中文的開場白拉近了斯里蘭卡總統拉賈帕克薩（上圖）與中國總理李克強的距離。拉賈帕克薩在致辭中表示，每年全世界有2/3的石油和1/3的貨物從斯里蘭卡所在的印度洋上輸往世界各地。目前，斯里蘭卡正在制定各項戰略政策，來增強服務業發展。「我這次來到北京參加『京交會』，希望通過『京交會』搭建的全球唯一一個國家級、國際性、綜合型的服務貿易平台，使所有人享有平等的機遇，參與到與各國的交流合作中。」

斐濟總理姆拜尼馬拉馬（下圖）表示，斐濟與中國已經在農業、貿易、高等教育、電信、旅遊等產業展開合作，並在不斷拓展新的合作領域，尋求新的合作機會。

在發達國家中，服務業對GDP的貢獻率已經超過70%，但在發展中國家服務業對GDP的貢獻率還非常有限。姆拜尼馬拉馬認為，發展中國家應在服務業領域展開更加緊密的合作。

與拉賈帕克薩一樣，坦桑尼亞桑給巴爾總統謝因一上主席台，就用中文對台下的參會嘉賓說：「大家早上好！」謝因十分感謝中國在全球經濟經歷危機之時主辦「京交會」。他說，坦桑尼亞擁有豐富的旅遊資源，旅遊業亦是坦桑尼亞的支柱產業。坦桑尼亞希望借助「京交會」這個平台，讓更多的人來到坦桑尼亞。

星百企業家訪華尋商機

「中星兩國企業進行合作是非常重要的。服務業在亞洲的發展程度還很低，是次有100多名企業家訪華，並將在物流、教育等服務業領域與中方代表展開討論。」新加坡副總理尚達曼在北京峰會的致辭中如是說。

尚達曼短短幾分鐘的致辭，多提到「中國企業」這個字眼，在尚達曼看來，在「京交會」上實現新加坡企業與中國企業的無縫對接無疑是這次新加坡參加「京交會」最大的收穫。

尚達曼稱，在「後危機時代」，未來幾年世界經濟的增長將會比較緩慢，在這樣的背景下，中星兩國企業進行合作是非常重要的。他說：「新加坡是一個很小的國家，但在城市規劃、垃圾處理、住房、醫療、交通等方面可以為中國提供很多幫助，也可以為中國企業『走出去』提供借鑒經驗。另外，新加坡企業在『京交會』配套舉行的活動中將就法律、金融等領域與中國企業進行對接。」

■記者 李茜婷、劉坤領



建完善監管機制 緩服務貿易逆差

香港文匯報訊（記者 孟慶舒 北京報導）昨日，在京交會上舉辦的全國服務貿易論壇北京峰會高層論壇上，聯合國貿發會議秘書長素帕猜指出，發展中國家服務貿易領域存在逆差。

素帕猜指出，巴尼巴滿指出，全球服務貿易的不均衡現象值得注意，發展中國家服務貿易領域存在逆差，而這往往是擁有高附加值的領域。他同時指出，這一情況正在慢慢改善，在未來世界服務貿易體系中，發展中國家服務貿易多逆差的問題有望緩解。

鑒於世界服務貿易赤字多存在於發展中國家的現象，素帕猜建議，首先，加強技術、人力資源的投入；第二，建立貿易體系更為完善的監管機制，以此平衡經濟利益和更加廣泛的社會利益；第三，通過各國在WTO的談判，釋放更多市場力量，讓服務貿易市場擁有更廣泛的發展空間。

民間手工剪紙 「童趣圖」矚目



■蔡江平在介紹她的作品——童趣圖。 吳昊攝

香港文匯報訊（記者 吳昊 北京報導）在第二屆京交會山西展示區，一副中國民間手工剪紙的「童趣圖」引起人們關注，整幅圖畫全長13.8米，寬85厘米，由12張剪紙作品組成，呈現一年四季兒童嬉戲的生動景象。據了解，這幅藏圖的設計者是山西省一級民間藝術家、山西省非物質文化遺產繼承人、山西省非物質文化遺產保護促進會的副會長蔡江平。她對記者說，「童趣圖」由15個工匠師耗時半年完成，下一步打算把「童趣圖」走出國門，到歐洲等地展出。